一九五六年我小學二年級某日下午打掃時,老師叫 了一 些高年級的小朋友來,把教室的窗戶每一格都 綿紙條貼成米字形。大概是三、四 年級自己貼自 己教室的窗户。五、六年級調一些同學幫 助一 年級教室貼。我們一、二年級的小朋友仍然跟平時 ,把桌椅搬到靠牆放,掃地、 抹桌椅 、擦 著大哥哥 、大姊姊貼綿紙, 還有鐵水桶 ,像米湯一樣稀,覺得很好玩。不知道老師 張些什麼,聽說是怕空襲。如果玻璃破了 ,碎片 不 會亂飛。放學後我看見學校每個窗戶都貼 了米 形 大家才覺得有一些緊張。 的綿紙條, 後來我把家裏 的窗户用稀飯和作文簿紙也貼上米字形。

學校開始有防空演習了。我們班叫互助里,老師是 孫 素 意,她 的 眼 睛 很 大 , 留 一 條 大 辮 子 , 很 會 跳 舞 。 她 先 講 解 我 們 逃 跑 的 路 線 , 正 式 演 習 前 , 我 們 班 上 先舉行預演。大家排隊跟著她跑到防空壕去看我們 腳步彈的 分配的地方。孫老師跑的樣子很美, 高高 ,快踢到屁股了。她一面跑一面轉 身照顧我們 的 裏嘰哩咕噜的叫著。我們全班都學她 腳踢 ,一起去逃難 。孫老師的大辮子在腦後摔呀摔 的,好美,好美

空壕是磚造的凹形建築,在地面下一米六左右 寬度也差不多一米六。每隔一段距離有一個 樓梯通到地面。防空壕裏面沿著牆有兩行面對面的 我們跑到防空壕分成幾組下樓梯就座 凳。 大 覺的很興奮 、很好玩。有小朋友自行换位 置 和要好的同學坐在一起。也有小女生擠到我身 使我覺得莫名其妙。老師哇啦哇啦的叫大家安 來 我想敵人在飛機上,飛機聲音又那麼 大 聽 到 我 們 的 聲 音 。 但 是 我 們 都 很 聽 話 , 都用假聲耳 語說話。

正式演習那天,真的有警報鳴一鳴一的聲音。老師停止上課,馬上叫全體小朋友按照預演的程序的內別。 操場上已經有很多班跑的比我們還快過一个學學,有點像我養的蠶一樣的快些。我一面跑一面看這些隊伍,心中驚弱的些緊張。

這一次大家都很安靜,跑到防空壕很快就座。不知是誰又來清掃過,防空壕裏乾淨許多,只是還有東一塊西一塊的小水漬。也不知為何比較擠一些,我們都屁股碰屁股了,老師還要我們再擠一點。大家只好坐在水漬上,褲子都濕了。真是一個難忘的經驗。

(附插圖)



竹師附小防空演習 第十五屆(1960年班)互助里邢華漢畫